

# 广东文化和旅游信息

[2020]第39期(总第90期)

广东省文化和旅游厅

2020年10月14日

## 目录

- |   |     |
|---|-----|
| 省文化和旅游厅强化警示教育扎实开展纪律教育学习月活动……                        | (2) |
| 2020年国庆中秋假期广东省文化和旅游市场安全有序持续复苏…                      | (3) |
| “粤桂文旅互联、携手湾区共赢”2020年两广城市文化和旅游合作<br>联席会议在广西梧州召开…………… | (4) |
| 广东推出“组合拳”助力非遗保护建章立制……………                            | (6) |
| 广东省庆祝经济特区建立40周年美术作品展在关山月美术馆开幕(7)                    |     |

# 省文化和旅游厅强化警示教育 扎实开展纪律教育学习月活动

近日，省文化和旅游厅系统党员干部赴省反腐倡廉教育基地参观学习。厅党组书记、厅长汪一洋同志带领厅领导和厅机关各处（室）、厅属各单位主要负责同志重温入党誓词。全体参观人员认真倾听现场讲解和参观展览，经受了一次严肃认真的纪律教育学习，进一步增强了党性观念和纪律意识。同时，省文化和旅游厅及时组织厅机关和厅属单位党员干部观看警示教育片，督促各单位、各部门基层党组织对专题片案例开展深入讨论，并认真组织剖析近年本系统本单位发生的违纪违法典型案例，把工作摆进去、把职责摆进去、把自己摆进去，强化警示教育的效果。针对今年国庆、中秋“双节”长假期的特点，结合疫情防控、制止浪费等重要工作要求，坚持重要节日加强提醒的做法，向厅系统领导干部发送温馨提醒信息，要求紧绷廉洁自律这根弦，严守中央八项规定精神，过一个清廉、舒心、愉悦的节日。省文化和旅游厅高度重视对党员干部的纪律教育学习，多形式、多渠道开展警示教育活动，早敲常敲“警钟”，以案示警、以案明纪，引导广大党员干部知敬畏、存戒惧、守底线，把高标准和守底线统一起来，进一步增强广大党员干部的纪律观念，提高廉政意识，改进工作作风，以抓学习教育促进工作落实，推进各项工作的扎实开展。（厅机关党委）

# 2020 年国庆中秋假期广东省文化和旅游 市场安全有序持续复苏

**假日文化和旅游市场持续复苏。**据统计，国庆中秋假期全省共接待游客 4998.0 万人次，同比恢复 81.2%（按可比口径，下同），旅游总收入 356.7 亿元，同比恢复 68.6%；纳入监测的 150 家重点景区累计接待游客 1327.6 万人次，同比恢复 79.1%。全省 A 级景区复工复产率达到 94.6%。

**红色旅游、历史文化游、研学旅游、乡村旅游等旅游方式广受欢迎。**2020 年 10 月 1 日至 8 日，纳入监测的 14 段古驿道沿线重点区域，累计接待游客 235.8 万人次，同比恢复 70.7%；纳入监测的 13 家红色旅游经典景区累计接待游客 124.9 万人次，同比恢复 70.0%。纳入监测的 71 个乡村旅游点和历史古村落累计接待 146.8 万人次；纳入监测的 75 个重点公共文化机构累计接待 212.5 万人次。

**全省文旅部门多措并举，确保假日文化和旅游市场安全有序。**一是省文化和旅游厅认真开展假日工作组织部署。二是印发了《广东省文化和旅游厅关于做好 2020 年中秋国庆假日文化和旅游市场工作的通知》等文件。三是通过多媒体全平台发布安全提示提醒。四是切实做好旅游景区开放和疫情防控工作。五是加强假日安全检查，及时消除安全隐患。假日期间，厅党组书记、厅长汪一洋，厅党组成员龙家有分别带队，和厅派出的 5 个工作组分赴各地市开展督促检查。

全省出动执法人员 17457 人次，检查文化和旅游经营单位 6179 家，全省共受理旅游投诉 18 件，总体情况平稳。六是及时响应，立即落实上级关于安全防控最新指示精神。七是加强值班值守，提高应急处置能力。由汪一洋厅长担任总值班领导，每天由 1 名厅领导带班，1 名处级、1-2 名科级干部在岗 24 小时值班。广东景区分时预约系统“粤游玩”小程序于 10 月 3 日零时上线运行，全省景区总预约入园数在全国位居前列。国庆中秋假期，全省文旅市场安全有序，未发生重大涉文旅安全事故。根据全国节假日情况通报，今年我省国庆安全事故起数和伤亡人数比去年大幅下降。（厅办公室）

## **“粤桂文旅互联、携手湾区共赢” 2020 年两广城市文化和旅游合作联席会议 在广西梧州召开**

近日，2020 年两广城市文化和旅游合作联席会议在广西梧州市召开。广东省文化和旅游厅、广西壮族自治区文化和旅游厅领导及来自两广 35 个城市分管文化旅游的市领导、文化和旅游主管部门、企业代表、文化旅游专家学者等 200 多人参会。广东省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋和广西壮族自治区文化和旅游厅党组书记、厅长甘霖出席会议并

作讲话。

会议指出，在今年新冠疫情背景下，两省区文旅部门和企业，积极对接加强合作。经过两广文旅部门和旅游企业的精心策划和准备，恢复跨省团队旅游后，广西迎来的第一个跨省旅游团和第一趟旅游专列均来自广东。随着新冠疫情进入常态化防控阶段，两地A级旅游景区、星级旅游饭店、旅行社、文化娱乐场所和在建重大文旅项目也已基本复工复产。两广文旅部门和旅游企业互动频繁，在旅游资源共推、品牌宣传、客源互送、市场共管以及旅游扶贫协作等方面开展了多层次的合作，取得新的成果。下一步，两省区将进一步深化产业合作，共同打造精品线路，并依托泛珠三角区域、粤港澳大湾区、北部湾城市群、西部陆海新通道等国家战略，共同融入国内大循环、国际国内双循环互相促进的新发展格局，共同促进两省区文化和旅游合作高质量发展。

会议期间，梧州市、桂林市、茂名市、肇庆市、广州广之旅国际旅行社、广西铁路旅游集团有限责任公司代表以及来自华南理工大学的专家围绕“粤桂文旅互联携手湾区共赢”主题进行发言，澳门特别行政区旅游局文绮华局长和澳门大学工商管理学院院长陈靖涵教授也通过网络进行视频连线，对于如何应用两广文化旅游研究成果、加强与粤港澳大湾区对接，进行了深入地交流和探讨。会上还进行了会旗交接，确定了2021年两广城市文化和旅游合作联席会议在广东省肇庆市召开。（厅交流处）

# 广东推出“组合拳”助力非遗保护 建章立制

近期，广东围绕非遗整体性保护、非遗传承人管理、非遗保护单位与工作站管理、非遗进校园等制度建设推出“组合拳”，推进“十四五”时期全省非物质文化遗产传承发展工作。

**非遗整体性保护方面。**8月1日，由省文化和旅游厅会同有关单位研究制定的《广东省文化和旅游厅关于广东省省级文化生态保护区的管理办法》（以下简称《办法》）正式施行。《办法》共计四章三十八条，对省级文化生态保护区的申报与设立、建设与管理等方面提出具体要求。《办法》突出体现岭南文化特色，提出了省级文化生态保护区设立要坚持“少而精”和公平、公正、公开的原则。《办法》还对省级文化生态保护区的申报主体提出文化有传统、非遗有资源、传承有秩序、政府很重视、管理有机构、建设有基础等“七大要求”。

**非遗传承人管理方面。**省文化和旅游厅草拟的《广东省省级非物质文化遗产代表性传承人认定和管理办法》完成了第二轮征求意见，并同步指导全省各地市出台《市级代表性传承人认定和管理办法》，广州市近期将正式公布。

**非遗保护单位与工作站管理方面。**省文化和旅游厅制定了《广东省非物质文化遗产代表性项目保护单位评估指标

(试行)》，通过各地或单位自评、专家调研相结合的方式组织实施，不断完善考核的指标。

此外，《广东省振兴传统工艺工作站管理办法》《非遗进校园指引》《广东省文化和旅游厅非物质文化遗产专家委员会章程》《广东省“十四五”时期非物质文化遗产传承发展实施方案（2021—2025年）》等制订工作也在积极推进中。  
(厅非遗处)

## 广东省庆祝经济特区建立 40 周年 美术作品展在关山月美术馆开幕

由广东省委省政府、中国文学艺术界联合会、中国美术家协会联合主办，广东省委宣传部、省文化和旅游厅、省文学艺术界联合会、省美术家协会、深圳市委宣传部承办的“大美‘双区’——广东省庆祝经济特区建立 40 周年美术作品展”于 10 月 9 日在关山月美术馆开展。此次展览以大美“双区”为主题，分为逐梦先行、扬帆奋进、多彩画卷三大板块，共展出 198 件作品。这些作品全景记录经济特区建立 40 年的壮丽画卷，热情讴歌经济特区取得的伟大成就，生动展示建设粤港澳大湾区和深圳建设中国特色社会主义先行示范区的美好前景，是经济特区建立 40 周年美术精品佳作的一次集锦。本次展览展出的不少作品都是中国美术馆、广东美

术馆、广州艺术博物院、关山月美术馆的重要馆藏，既有关山月、黎雄才、杨之光等岭南名家典藏，也有部分来自全国优秀美术家的重要作品。据此次展览在深圳展出的时间将持续至10月31日。（深圳市文化广电旅游体育局）

---

送：文化和旅游部办公厅，张福海、许瑞生同志，省委、省人大、省政府、省政协办公厅，省委宣传部，省发展改革委，厅领导；  
各地级以上市文化广电旅游体育局；  
省文化和旅游厅各处（室），厅属各单位（含星海演艺集团下属单位）。

---

传真：（020）37803016 省文化和旅游厅公众网：<http://whly.gd.gov.cn>  
电邮：[whtxxzx@163.com](mailto:whtxxzx@163.com) 广东文化网：<http://www.gdwh.com.cn>